

大德大爱，大写的“淄博好人” 4月份淄博市4人入选“山东好人榜”

近日，全省“我推荐我评议身边好人”第121期结果公布，淄博市推荐的5个候选人中4人入选“山东好人榜”。

2022年以来，淄博市先后已有19人被评为山东好人。本月入选“山东好人榜”的是：深夜跳入河中勇救落水女子的律师宋志民、践行诺言打破国外技术垄断的老工程师诸葛宝钧、40年甘把最美青春献林业的鲁山“林二代”李德山、重亲敬老照料一家三代的教师李淑萍。

据悉，2012年以来，省委宣传部、省文明办等部门在全省广泛开展“山东好人”推荐评选活动，全省每月选树60人左右，目前淄博市已累计入选“山东好人榜”442人，欢迎广大市民积极关注参与。

暗夜微光 律师跳河营救落水女子



宋志民

好人档案

宋志民，男，1979年生，中共党员，山东德衡（淄博）律师事务所律师。2021年5月11日深夜，宋志民回家途中发现有人落水，他二话不说跳水救人，由于岸边是几米高的光滑石墙无法抓握，他坚持在水中托举落水女子直至医护人员赶到……宋志民先后获评第三届淄博和谐使者、2021年度淄博好人。

2021年5月11日晚11点左右，宋志民在回家途中经过沿河西路南麻二村村委会时，发现一男青年在路上动作表情异常。男青年表现得极为恐慌且非常暴躁，在询问发生什么事时，男青年已无法正常表达，他只是用手指向河边，嘶嘶哑哑地说：“……她……死了……”宋志民当即跑到河边，打开手机手电功能照向河里，发现一女子头朝下漂浮着，四肢微动并开始下沉。宋志民二话不说，脱去外套和鞋子就跳下了河，同时指挥岸上人们赶紧拨打110和120。

下河后，宋志民先把把女子

身体翻转过来，以便让嘴巴和鼻子露出水面，然后把自己的胳膊垫在女子后脑勺下，艰难地向岸边游去。由于岸边是几米高的光滑石墙无法抓握，宋志民只能用右手抓住围观群众提供的一根蛇皮管，他脚底无法着地，仅能靠右臂力支撑。就这样，宋志民托着女子浮在水面上等待救援，同时用尽力气呼喊女子：“挺住，活下来！”

过了4分钟左右，女子吐出来一大口水并伴有一声微弱的呻吟，宋志民立马向岸上群众喊：“她还活着，赶紧叫医生，让救援人员赶紧来！”又过

了10分钟左右，由于水温较低再加上只能用右手施力，长时间的支撑导致脱力，宋志民感觉自己快坚持不住了，就向岸上围观人群喊：“会游泳的再下来一个吧！”一名热心男青年顺着蛇皮管下滑到水中，就这样，宋志民和该男子共同托住落水女子等待着救援。

15分钟后，警察和医护人员赶到，并向宋志民和男子投放了救护用品。宋志民先将救生衣和救生圈用力塞在落水女子的背上，让她身体浮出水面，又按照救援人员的指导捆住落水女子，顺着救生梯，他们一步一步艰难地将女子

救回到岸上。上岸后，医护人员对女子开始施救。宋志民浑身发抖，但他没有停留，抱起衣服鞋子就跑回了家。

其实，这已经不是宋志民的第一次善举。他曾对6名困难家庭的孩子进行捐助，帮助他们顺利完成学业；他还率先发动所内律师为眼睛患有“黄斑变性疾病”的11岁女孩捐款5000余元，改变了小女孩双目失明的命运；他曾发动行会、社会组织开展捐助活动，走访慰问贫困户……

宋志民作为一名普通律师，在平凡的岗位上，不断演绎着感人故事。

践行守诺 老“技骨”打破国外技术垄断



诸葛宝钧

好人档案

诸葛宝钧，男，1943年生，山东临沂人，淄博泰鼎机械科技有限公司董事长兼总工程师。1998年，他成立淄博泰鼎公司，开发出具有国际先进水平的压光机和超级压光机，打破国外技术价格垄断。他先后被评为“山东省泰山产业领军人才”“‘十三五’轻工行业科技创新先进个人”“山东省企业创新达人”“淄博市优秀科技工作者”“淄博市最美科技工作者”“淄博市新旧动能转换先进个人”“淄博好人”等，2022年4月被评为山东好人。

诸葛宝钧于1970年从哈尔滨工业大学船舶核动力专业毕业，后在军工企业中船重工三线工厂工作了近30年。前期从事军舰主机研发制造工作，后10年从事民用产品造纸机械超级压光机的研发设计生产工作。1998年，诸葛宝钧来淄博创业，短短几年时间组建了淄博泰鼎公司。“泰鼎”蕴含“民族责任重于泰山 承诺社会一言九鼎”的经营理念，诸葛宝钧时刻不忘助力民族复兴、振兴国产造纸机械的责任，踏实做人、诚信经营。

勇担责任
填补国内技术空白

在军工企业研发压光机和超级压光机的过程中，诸葛宝钧发现由于国内造纸设备技术水平的落后，只能生产固定中高压光机，产品使用性能和技术水平远远落后于国际，而超级压光机更是没有企业可以生产。压光机市场长期

被国际巨头利用技术优势垄断，他们以昂贵的价格向中国的造纸企业销售，并且没有议价的余地，大大加大了国内造纸企业的投资成本。实现具有国际先进水平的压光机和超级压光机国产化，成为国人翘首期盼的大事。作为一名在军工企业工作多年的“老军工”，面对这样的形势，在国内造纸厂苦不堪言之时，诸葛宝钧深感心痛，爱国之情油然而生。他对中国造纸行业作出承诺：自力更生，开发出属于中国自己的具有国际先进水平的压光机和超级压光机。

经过艰辛努力，诸葛宝钧运用特有的静压支承分区可控中高辊技术和动静压支承辊技术，结合精密机械加工技术、电气自动化技术、高精度电液伺服电液比例液压控制技术、智能化控制热油加热技术集成创新，自主研发出了现代压光机系列产品，解决了造纸生产线上的压光整饰技术难题。他主持研发的4575/

1000超级压光机，通过了国家权威机构的性能检测和科技查新，并于2018年4月通过中国轻工业联合会科技成果鉴定，其结论为整机技术水平国内领先并达到国际先进水平，该技术荣获2018年度中国轻工业联合会“科技进步一等奖”。20年过去，诸葛宝钧兑现了自己的承诺，为中国造纸机械的发展写下浓墨重彩的一笔。

信守承诺
树立企业品牌形象

在企业经营上，诸葛宝钧也一直将诚信放在首位，注重塑造企业的品牌形象和信誉。他坚持短期利益服从长远利益的原则，不唯利润至上，信守对客户、供应商以及员工的所有承诺，即使是双方口头答应的事情，也坚决遵守、执行，让“泰鼎”成为质量信得过、品牌信得过的企业。

2020年9月，泰鼎公司同

江西一造纸厂签订了价值1050万元的压光机合同。但此后原材料上涨，人工成本上涨，再加上采用了新工艺，部件的加工难度、周期都发生了变化，成本已经超出了合同价。项目管理部门建议对设备配置进行调整，达到用户使用要求即可，以此来降低成本。但诸葛宝钧坚持不降低质量，严格按原来所签技术协议要求加工制作，保质保量地向客户交付了合格产品，得到了客户的好评。

经过多年发展，淄博泰鼎公司在造纸装备制造业界成功树起了“金字招牌”，产品市场占有率达到85%。诸葛宝钧先后获得山东省科技工作者创新大赛一等奖、中国轻工业联合会科学技术进步奖一等奖、山东省轻工业联合科学技术创新进步奖一等奖、山东省第二届高层次人才创业大赛优胜奖、第五届山东省创业大赛一等奖、山东省技术发明三等奖等多项省部级奖项。